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MSG 345 - Teknik Interpolasi dan Penghampiran untuk CAD/CAM

Masa : [3 jam]

Jawab semua soalan.

1. (a) Terangkan perbezaan di antara kaedah interpolasi dan kaedah
penghanpiran untuk merekabentuk lengkung dan permukaan.

(15/100)
(b) Bagi n =0, 1, ..., kita takrifkan B-spline seragam berdar jah
n sebagai
M (t) = — n;l Cob AT -n® ), ot e R
n+1 n! . ( i ) + 7
i=0
n+1 (n+1)! n_ [(t-0)", vt =i
di mana [ i ] = m dan (t"i)+ = ’ .
) 0 , Yt < i
Tuliskan ungkapan untuk M4(t).
(30/100)

(c) Lengkung Bezier nisbah kubik boleh diungkapkan di dalam
bentuk

_a1-t) + (1-t)%tB + (1-t)t%c + gt’D
a(1-t)° + (1-0)%t + (1-)t% + gt>

r(t)

bagi 0 = t = 1, a B > 0 dan A, B, C, D sebagai titik

kawalan.

(i) Tunjukkan r(t) terletak di dalam hul cembung A, B, C,
D.

(ii) Terangkan mengenai peranan o« dan B.
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(iii) Jika K adalah kurvatur pada t 0, maka « boleh

dihitung sebagai

K|B-A|

% = 3T(B-A) x (C-B)]

Terangkan mengapa A, B, C mesti bukan kolinear.

(30/100)

(d) Terangkan secara ringkas mengenai Algoritma Chaikin.
Lakarkan perlaksanaannya. )

(25/100)
(a) Terangkan perbezaan di antara B-splines and B-splines.

(157100)

(b)  Katakan knot x merupakan penghalusan knot x bagi B-splines.
Kita takrifkan « i(j) sebagal B-spline diskret di dalam

1

perlaksanaan Algoritma Oslo dan mempunyai gifat bahawa
@ i(j) = 0 wuntuk semua j vyang memenuhi xj <Ry atau

Aldy

X. =z x, . Jika x =x, < x , maka tunjukkan bahawa
J+n-1 i+n u J u+l
a .(j) =0 Vig {pu-n+l, ..., p}

(30/100)

(c) Di dalam kaedah interpolasi pengekalan corak titik Ii’

i =0, ..., n, kecerunan T.1 pada Ii diberikan sebagai
Ti = ai(Ii - Ii—l) + bi(Ii+1-Ii)

di mana a;, bi > 0. Jika kita takrifkan

R, = (Ii - Ii-l) X (Ii+ - Ii) ,

i 1
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(d)

3. (a)

S.(x) =
i

terangkan sebab kita memilih

a; = IRy

| dan b, = |R l
i

i-1
(25/100)
Katakan P(t) merupakan polinomial yang menginterpolasi Vi’

i=0, ... n yakni P(ti) = Vi bagi t € {tO . e, tn}.

Lakarkan perlaksanaan Algoritma Aitken untuk polinomial
kubik.

(30/100)
Katakan diberi data (xi, yi), i = 1, ..., n yang mana
X, < x, ., dan kita takrifkan d,, 1 = 1, ..., n sebagai
i i+l i

terbitan pertama pada X, - Fungsi S{x) ¢ C'[xl, xn] menepati
S(xi) =y dan S (Xi) = d.l

Katakan pada selang [xi, X I, S(x) = Si(X) ditakrifkan oleh

i+l

3 2 2 3
(1-9) y; * e(1-8) (riyi+hidi) + 0 (1—6)(riyi+1 h.d ) + 8 Yie

i7i+l
1+ (ri—3)9(1—9)

di mana
(x - Xi)
= = - > -
6 hi , hl (xi+1 X.), ry 1
(1) Bincangkan secara ringkas bagaimana S(x) memenuhi
syarat C2 pada X -
(ii) Tunjukkan bahawa apabila r, > o, Si(x) ialah
garislurus. '
(40/100)
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(b

n
Bi,j,k

(c)

(MSG 345)

} Kita takrifkan permukaan segitiga Bezier berdarjah n sebagai

di

P(u,v,w) = = T B, (u,v,w)

i+jek=n 3K D DK

u, v, w adalah koordinat baripusat u+v+w =1,

u,v,w 2 0, dan

(u,v,w) =

(i1)

uB

n
i,Jj,k

, ..
(u,v,w) = SR ulewk

B RIS

K adalah titik kawalan.

Tun jukkan bahawa

n-1 (u,v,w) + vBr.l—1 (u,v,w) + pr_l

i-1, j,k i,3-1,k i, 3,k-100 VW)

Bincangkan bagaimana Algoritma de Casteljau digunakan
untuk menjana permukaan tersebut.

(30/100)

Bincangkan bagaimana kita dapat membina permukaan C’ dari

data yang berselerak.

(30/100)

- oooQooo -
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